Ε.Κ.Φ.Ε. Θήρας – Φυσική I Γ’ ΕΠΑΛ  

Πραγματοποίηση μετασχηματιστή ανύψωσης και υποβιβασμού τάσης

Φύλλο Εργασίας 
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ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΥΛΙΚΑ: 
1. Καλώδια μπανάνα- μπανάνα (8) 
2. Πολλαπλός μετασχηματιστής ή τροφοδοτικό χαμηλής και υψηλής τάσης 

3. Διακόπτης μπουτόν
4. Πηνία 300, 600 και 1200 σπειρών

5. Πυρήνας σχήματος U και πυρήνας βραχύς

6. Βάση λυόμενου μετασχηματιστή 

7. Ψηφιακά πολύμετρα (2) 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

1. Συναρμολογούμε τον λυόμενο μετασχηματιστή βιδώνοντας στην βάση τον πυρήνα σχήματος U. Στην συνέχεια τοποθετούμε σ’ αυτόν δύο πηνία 300 και 600 σπειρών και βιδώνουμε στερεά, με τους κοχλίες, τον βραχύ πυρήνα. 
2. Πραγματοποιούμε το κύκλωμα της εικόνας : Μέσω του διακόπτη μπουτόν, συνδέουμε τους ακροδέκτες του πηνίου των 300 σπειρών με εναλλασσόμενη τάση στον πολλαπλό μετασχηματιστή (ή στο τροφοδοτικό) . Στους ακροδέκτες του ίδιου πηνίου συνδέουμε παράλληλα ένα βολτόμετρο (πολύμετρο με λειτουργία  βολτομέτρου στο εναλλασσόμενο ρεύμα).
3. Στους ακροδέκτες του πηνίου των 600 σπειρών, συνδέουμε ένα δεύτερο βολτόμετρο (πολύμετρο με λειτουργία  βολτομέτρου στο εναλλασσόμενο ρεύμα).   
4. Τροφοδοτούμε το πηνίο των 300 σπειρών (πρωτεύων) με εναλλασσόμενες τάσεις : 

 4 V,  6 V , 8 V, και συμπληρώνουμε τον ΠΙΝΑΚΑ 1 :

                                                      ΠΙΝΑΚΑΣ  1

	      V1
( ένδειξη βολτομέτρου 1)
	V2
( ένδειξη βολτομέτρου 2)
	V1/V2
	N1/N2

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


5. Για μία από τις χρησιμοποιούμενες τάσεις π.χ.  8 V, ξεβιδώνουμε τον ένα κοχλία και εκτρέπουμε τον βραχύ πυρήνα ώστε να καλύπτει το 1/3 της επιφάνειας του πυρήνα σχήματος U.  

Σημειώνουμε την τιμή  V’2=……….
6. Αντικαθιστούμε το πηνίο των 600 σπειρών με άλλο 1200 σπειρών, τροφοδοτούμε το πηνίο των 300 σπειρών (πρωτεύων) με εναλλασσόμενες τάσεις :  4 V,  6 V , 8 V, και συμπληρώνουμε τον ΠΙΝΑΚΑ 2 

                                                      ΠΙΝΑΚΑΣ  2
	      V1
( ένδειξη βολτομέτρου 1)
	  V2
( ένδειξη βολτομέτρου 2)
	V1/V2
	N1/N2

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


7. Αντιστρέφουμε το μετασχηματιστή χρησιμοποιώντας για πρωτεύον το πηνίο των 600 σπειρών (συνδέεται με την πηγή) και για δευτερεύον αυτό των 300 σπειρών. Τροφοδοτούμε το πηνίο των 600 σπειρών (πρωτεύων) με εναλλασσόμενες τάσεις :  4 V,  6 V , 8 V, και συμπληρώνουμε τον ΠΙΝΑΚΑ 3 :

                                                      ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
	      V1
( ένδειξη βολτομέτρου 1)
	  V2
( ένδειξη βολτομέτρου 2)
	V1/V2
	N1/N2

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Σε ποίες περιπτώσεις ο μετασχηματιστής λειτουργεί σαν ανυψωτής τάσης ; Ποια είναι η θεωρητική τιμή για την ανύψωση της τάσης και ποια η πραγματική;                                                                                                                                          
2. Σε ποίες περιπτώσεις ο μετασχηματιστής λειτουργεί σαν υποβιβαστής τάσης ; Ποια είναι η θεωρητική τιμή για την υποβίβαση της τάσης και ποια η πραγματική;  
3. Ο λόγοι  V1/V2  ταυτίζονται με τους λόγους  N1/N2 ; Που οφείλονται οι αποκλίσεις;

4. Πώς ερμηνεύεται η τιμή V’2=……….   στο βήμα 5 ;
5. Ο λόγος  V1/V2  ταυτίζεται με το λόγο  N1/N2  ;

6. Τι θα παρατηρήσουμε αν στο πρωτεύων του μετασχηματιστή χρησιμοποιήσουμε συνεχή τάση αντί για εναλλασσόμενη τάση ; 
E.Κ.Φ.Ε ΘΗΡΑΣ –  Χριστόφορος Βαμβακούσης
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